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ДО ІСТОРІЇ ВИМУШЕНОЇ МІГРАЦІЇ (ПЕРЕДИСЛОКАЦІЇ) 
ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКИХ СИЛ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

У 2014 РОЦІ: ВТРАТИ ТА НАДБАННЯ МОРАЛЬНО-
ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬК (СИЛ)  

У ПІДРОЗДІЛАХ ТА НА КОРАБЛЯХ

У статті досліджується загальний образ героїв, які змогли вивести 
частину українського військово-морського флоту з Криму в 2014 році та, 
в результаті вимушеної міграції (передислокації), стали вагомим фак-
тором впливу на політичні процеси в Україні. Розглядається діяльність 
заступників командирів військових кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечення (МПЗ), виконання обов’язків якими 
є прикладом для курсантів Інституту Військово-Морських Сил Націо-
нального університету «Одеська морська академія» (ІВМС НУ «ОМА»), 
що навчаються на спеціальності 254 «Забезпечення військ (сил)»,  
спеціалізації «Морально-психологічне забезпечення». Завдання зрозуміти 
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морально-психологічний (духовний) потенціал України як загальні мож-
ливості у духовній сфері, реальну здатність до захисту держави, що 
визначається через ту його частину, яка реалізується у воєнній могут-
ності держави, лягло в основу дослідження, яке було проведено на базі 
ІВМС НУ «ОМА».

Ключові слова: вимушена міграція(передислокація), Військово-Морські 
Сили Збройних Сил України, морально-психологічне забезпечення.

Постановка проблеми. Поняття 
військової честі, виконання військо-
вого обов’язку, морально-психоло-
гічної стійкості є базовими в тракту-
ванні образу сучасного військового 
моряка як в українському національ-
ному розумінні, так і в загально-
прийнятому класичному розумінні, 
включаючи стандарти NАТО. Загаль-
на система всебічного забезпечен-
ня застосування військ (сил), відпо-
відно до бойових статутів, настанов 
та засад, має своєю вагомою складо-
вою морально-психологічне забезпе-
чення як самостійний вид діяльності 
військовослужбовця. В такому ракур-
сі питання морально-психологічного 
забезпечення військ (сил) потребу-
ють глибокого осмислення, що є під-
ставою розглянути його з точки зору 
вимушеної міграції (передислокації) 
Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України (ВМС ЗСУ) у 2014 році 
з території анексованого Криму на 
материкову Україну. 

Це дасть можливість визначити 
значущість виконання військового 
та службового обов’язків заступника-
ми начальників військових підрозді-
лів (особливо у ВМС ЗСУ — заступ-
ників командирів військових кораблів 

та військових частин) з МПЗ — саме 
цим визначається актуальність да-
ного дослідження. 

Події 2014 року — трагічні для 
нашої країни — можемо сьогодні 
розглядати як індикатор порядно-
сті, високо моральності, військо-
вої честі, виконання військового 
обов’язку, морально-психологічної 
стійкості, любові до рідної землі, як 
пафосно це б не звучало. Саме в тих 
непередбачуваних подіях виявився 
справжній професіоналізм частини 
заступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечення, 
які не зрадили Батьківщину і змогли 
морально та психологічно підтрима-
ти особовий склад своїх підрозділів, 
зорієнтувати його на передислокацію 
(вимушену міграцію) з метою вряту-
вання та збереження українського 
військово-морського флоту.

Аналіз досліджень та невирі-
шені аспекти проблеми. Так як 
дослідження багатопланове, то 
і джерелознавча база його пов’яза-
на з науковим пошуком вчених, які 
осмислювали питання вимушеної мі-
грації (передислокації): Н. В. Бльок 
(Бльок, Н. В. 2016, с. 6–9), А. Хомра 
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(Хомра, А. 1979, 148 с.), В. Шелюк 
(Шелюк, В. 2001, с. 45–50), Т. Юді-
на (Юдина, Т. 2007, 134 с.) та ін. 
Поняття дослідження — мораль-
но-психологічне забезпечення військ 
(сил) — піднято в наказі Міністра 
оборони України № 142(1999), в 
наказі Міністра оборони України 
№ 875 (2014) та ін.; в наказі Гене-
рального штабу Збройних Сил Укра-
їни № 317 (2014), в наказі Генераль-
ного штабу Збройних Сил України 
№ 153 (2017) та ін.; його розгляда-
ли в своїх роботах М. Й. Варій (Ва-
рій, М. Й. 1996, 311 с.), В. В. Стасюк 
(Стасюк, В. В. (ред.). 2012, 196 с.), 
В. В. Ягупов (Ягупов, В. В. 2002, 
349 с.) та ін. 

Осмисливши опрацьовану науко-
ву спадщину зазначених авторів, ми 
висунули гіпотезу і спробували пе-
редбачити, що трагічні кримські по-
дії 2014 року загартували заступни-
ків командирів військових кораблів 
та військових частин з морально-пси-
хологічного забезпечення в екстре-
мальних умовах, завдяки чому вони 
стали флагманами в політичних про-
цесах України, змогли направити ці 
процеси на самозбереження та укра-
їнську державотворчу національну 
ідентифікацію.

Мета дослідження полягає у ви-
світленні та систематизації тих мо-
рально-психологічних властивос-
тей, виявлених особовим складом 
Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України в екстремальних умо-
вах 2014 року, котрі можуть бути 

прикладом формування кращих яко-
стей заступників командирів з МПЗ 
та заслуговують на необхідність їх 
використання у навчально-вихов-
ному процесі. Феномен заступни-
ка командира з морально-психоло-
гічного забезпечення військ(сил) 
в екстремальних умовах 2014 року 
є підґрунтям дослідження, так як 
на помилках варто вчитися, а пози-
тивний досвід, хоч і трагічний, вар-
то усвідомлювати і використовувати 
його позитивні сторони в повсякден-
ні. Осмислюючи зазначену мету, пе-
ред нами стали різнопланові завдан-
ня: з однієї сторони — дослідити 
феномен професіонала високого рів-
ня (зібраний образ, але прив’язаний 
до конкретних героїв — учасників 
кримських подій 2014 року) — за-
ступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпе-
чення, які не зрадили Батьківщину 
і змогли морально та психологічно 
підтримати особовий склад своїх 
підрозділів, з іншої сторони — про-
стежити послідовну, чітку роботу 
заступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня під час переведення частини Вій-
ськово-Морських Сил Збройних Сил 
України , яку вдалося врятувати, на 
материкову Україну та налагоджен-
ня їх роботи на місцях після виму-
шеної міграції (передислокації). 

Виокремимо завдання розглянути 
самовіддану роботу заступників ко-
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мандирів військових кораблів та вій-
ськових частин з морально-психо-
логічного забезпечення на новій 
(материковій) території локації, які 
змогли вплинути на політичні про-
цеси в нашій країні і направити їх на 
самозбереження та українську дер-
жавотворчу національну ідентифіка-
цію. Відповідно — об’єктом дослі-
дження стали заступники командирів 
військових кораблів та військових 
частин з морально-психологічно-
го забезпечення в подіях 2014 року. 
Предмет наукового пошуку — за-
кономірності формування кращих 
професійних якостей феномену мо-
рально-психологічного забезпечення 
військ (сил) в екстримальних умовах 
вимушеної міграції (передислокації) 
Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України , яка позитивно вплину-
ла на політичні процеси в Україні. 

Виклад основного матеріа-
лу. Вимушена міграція (передис-
локація) Військово-Морських Сил 
Збройних Сил України з Криму 
в 2014 році супроводжувалась втра-
тами та надбаннями. В досліджен-
ні ми хочемо більше зупинитися на 
надбаннях, які пов’язані з загальним 
образом тих 2000 героїв, хто не ско-
рився, не зрадив Батьківщину і зміг 
своїм натхненням та самовіддані-
стю врятувати український військо-
во-морський флот. Особливо варто 
виділити з їх числа заступників ко-
мандирів військових кораблів з мо-
рально-психологічного забезпечення 
(Стасюк, В. В. (ред.). 2012, с. 240–

257). Їх самовіддане виконання служ-
бових обов’язків в кримських подіях 
2014 року сьогодні є прикладом для 
курсантів Інституту Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА», які готуються 
захистити дипломи бакалаврів зі спе-
ціальності 254 «Забезпечення військ 
(сил)», спеціалізації «Морально-пси-
хологічне забезпечення», отримати 
військове звання офіцера тактичного 
рівня та зайняти посаду заступника 
начальника військового підрозділу 
з морально-психологічного забез-
печення (Ягупов, В. В. 2002, с. 110–
123). Сьогодні вони вчаться розуміти 
та сприймати морально-психологіч-
ний (духовний) потенціал України як 
загальні можливості у духовній сфе-
рі, реальну здатність суспільства до 
збройної боротьби, захисту держави, 
що визначається через ту його части-
ну, яка реалізується у воєнній могут-
ності держави (Варій, М. Й. 1996, 
с. 85–121). 

Під час підготовки та написання 
дипломних робіт в листопаді — груд-
ні 2020 року курсантами Інституту 
Військово-Морських Сил НУ «ОМА» 
було проведено дослідження з вико-
ристанням анкетного опитувальника 
за компонентами морально-психо-
логічного (духовного) потенціалу на 
базі військово-морської практики ін-
ституту у відповідних військово-мор-
ських частинах. Саме дослідження 
з морально-психологічного (духов-
ного) потенціалу було цікаве тим, що 
на його результатах простежуються 
надбання морально-психологічно-
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го забезпечення у підрозділах та на 
кораблях (Стасюк, В. В. (ред.). 2012, 
c.74–88). 

Досвід заступників командирів 
військових кораблів та військових 
частин з морально-психологічно-
го забезпечення, які вийшли з гід-
ністю з жахливих кримських подій 
2014 року, став доречним і вагомим 
в удосконаленні роботи з мораль-
но-психологічного забезпечення 
в Інституті Військово-Морських Сил 
НУ «ОМА». Частина з учасників тих 
подій сьогодні передають свій досвід 
на військово-педагогічних посадах 
в ІВМС НУ «ОМА». Вони є живими 
легендами. А разом з тим, весною-
осін ню 2014 року їм довелося пере-
жити всі негаразди і труднощі виму-
шеної міграції (передислокації), яка 
передбачала відродження на матери-
ковій Україні та відновлення роботи 
Військово-Морських Сил Збройних 
Сил України. Ті військово-морські 
підрозділи, які постійно розміщу-
валися в м. Одесі та м. Миколаєві, 
жили своїм повноцінним військо-
во-морським життям. Відзначимо 
кращі якості товариськості, співчут-
тя, взаємодопомоги, розуміння, які 
на загальнолюдському та загально-
прийнятому рівні проявили військо-
вослужбовці Одещини та Миколаїв-
щини, приймаючи на свої службові 
військово-морські бази тих, хто ви-
йшов з гідністю з Криму в 2014 році, 
не скорився, не зрадив Батьківщи-
ну і зміг своїм натхненням врятува-
ти український військово-морський 

флот. За пафосом цих виразів сто-
ять надзвичайно серйозні втрати як 
державного масштабу, так і особисті 
морально-психологічні та матеріаль-
ні втрати кожного із учасників тих 
жахливих подій (Малиновська, О. А. 
2018, с. 220–258). 

При підтримці та допомозі ко-
лег на нових місцях дислокації вій-
ськові моряки (вчорашні кримча-
ни) продовжили свою службу на 
вірність Україні і, більшість із них, 
з честю продовжують її сьогодні. 
В силу вказаних подій та обставин, 
заступники командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечення 
та інші військовослужбовці із числа 
зазначених героїв 2014 року, стали 
мимовільними учасниками політич-
них процесів на чорноморському 
узбережжі України, так як політич-
ні процеси і є послідовністю подій, 
зумовлених певними обставинами 
(Бльок, Н. В. 2016, с. 6–9). Як на всій 
материковій Україні, так і на її пів-
дні, почали поглиблюватися проце-
си державотворення з утвердженням 
ідей національної свідомості та са-
моідентифікації, які на побутовому 
рівні зводилися до витіснення ідей 
сепаратизму та всього проросійсько-
го з повсякденного життя. В м. Оде-
сі, в основному російськомовному, 
де українська мова звучала на рівні 
суржику, з вимушеною міграцією 
(передислокацією) ВМС ЗСУ на Чор-
номорську військово-морську базу, 
з’явилася тенденція переходу про-
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фесійного спілкування українською 
мовою. В Інституті Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА» на кафедрі 
«Соціально-гуманітарних та фунда-
ментальних дисциплін», до складу 
якої входили заступники командирів 
військових кораблів та військових 
частин з морально-психологічного 
забезпечення — учасники кримських 
подій, фраза «говоріть українською» 
стала повсякденною, крилатою і ви-
передила прийняття закону про мову 
в Україні на кілька років. Цей при-
клад є яскравим свідченням позитив-
ного впливу учасників вимушеної 
внутрішньої міграції (передислока-
ції) Військово-Морських Сил Зброй-
них Сил України на політичні про-
цеси в Україні. Такими прикладами 
є святкування Дня української ви-
шиванки в Інституті Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА», що для біль-
шості членів науково-педагогічного 
колективу стало нормою повсякден-
ного життя і для працівників Зброй-
них Сил України у вищих військових 
навчальних закладах стало приводом 
перетворити вишиванку на умовний 
формовий одяг, який гарно пасує до 
військово-морської форми виклада-
чів-офіцерів. 

Політичні процеси Одещини, в ра-
курсі зазначених подій, наповнились 
і іншими атрибутами та символами 
української національної ідентифі-
кації, включаючи розповсюдження 
української щирості, позитивного 
настрою, побажання доброго здо-
ров’я, блага, щастя. На чолі з за-

ступниками командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня — учасниками кримських подій 
та іншими співробітниками випуска-
ючої кафедри з  напрямку підготовки 
25 «Військові науки», спеціальнос-
ті 254 «Забезпечення військ (сил)», 
спеціалізації «Морально-психоло-
гічне забезпечення» — працівника-
ми Збройних Сил України, пройшло 
ряд акцій в школах Одещини щодо 
професійної орієнтації з демонстра-
цією переваг професії військового 
моряка — захисника морських кор-
донів держави — спеціальностей 255 
та 254. Утвердження тієї позиції, що 
на Україні, крім престижних профе-
сій юриста та економіста, є дуже по-
чесна і важлива професія військового 
моряка, теж є надбанням вчораш-
ніх вимушених мігрантів з Криму, 
які зробили свій внесок в стабіліза-
цію політичних процесів на Україні 
та Одещині своєю самовідданою по-
всякденною працею під час виконан-
ня відповідних військових завдань.

В подіях глобальної катастрофи, 
пов’язаної з пандемією корона віру-
су COVID-19, військовослужбовці 
відповідної військової частини, що 
проходять службу в Інституті Вій-
ськово-Морських Сил НУ «ОМА», 
повністю включені в політичні про-
цеси, що пов’язані з повсякденним 
патрулюванням в м. Одесі та на 
водних кордонах України в Чорно-
му морі. Все це є прикладом пози-
тивних переваг дислокації Військо-
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во-Морських Сил Збройних Сил 
України на Одещині та Миколаїв-
щині. Ці та інші події проходять 
з безпосередньою участю та при 
морально-психологічній підтримці 
заступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня-учасників кримських подій та ін-
шими співробітниками випускаючої 
кафедри з  напрямку підготовки 25 
«Військові науки», спеціально сті 
254 «Забезпечення військ (сил)», 
спеціалізації «Морально-психо-
логічне забезпечення» — праців-
никами Збройних Сил України. 
Системною та стабільною є робота 
з  морально-психологічного забез-
печення в Інституті Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА» в особливий 
період, викликаний бойовими діями 
на Сході нашої країни. В таких по-
літичних процесах простежується 
безперервність морально-психоло-
гічного забезпечення в повсякден-
ній військовій службі на місцях дис-
локації та в бойовій обстановці під 
час відряджень в зону бойових дій. 
(Стасюк, В. В. (ред.). 2012, c. 178–
233). Ця робота забезпечується: ви-
значенням, з’ясуванням і своєчас-
ною поставкою завдань підлеглим 
військовослужбовцям, їх інструкта-
жем щодо форм і методів мораль-
но-психологічного забезпечення, 
особливостей планування з ураху-
ванням характеру військово-про-
фесійних дій та етапів виконання 
поставлених завдань; продуманим 

розподілом завдань і повноважень 
між військовослужбовцями, органі-
зації морально-психологічного за-
безпечення застосування (військ сил) 
у військовій частині (Інституті Вій-
ськово-Морських Сил НУ «ОМА»), 
особливо під час вирішення відпові-
дальних завдань; безперервною ор-
ганізаторською роботою й активним 
впливом на особовий склад, знанням 
настроїв і запитів військовослужбов-
ців, особистим прикладом високої 
відповідальності у наданні практич-
ної допомоги на місці із соціальних, 
правових та матеріально-побутових 
питань; підтриманням безперервно-
го зв’язку, організацією тісної вза-
ємодії між військовослужбовцями 
Інституту Військово-Морських Сил 
НУ «ОМА», їх взаємним інформу-
ванням, розробленням і виконан-
ням спільних заходів, спрямованих 
на повне задоволення соціальних 
та морально-психологічних потреб 
військовослужбовців та членів їх сі-
мей; забезпеченням безперервною 
і достовірною інформацією про мо-
рально-психологічний стан особо-
вого складу військового підрозді-
лу (Інституту Військово-Морських 
Сил НУ «ОМА»), про зміст законів, 
інших нормативно-правових актів 
у частині, що стосується соціаль-
ного і правового захисту військово-
службовців та членів їх сімей; своє-
часним плануванням і визначенням 
форм та засобів соціально-правового 
та морально-психологічного забез-
печення, умілим поєднанням і твор-
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чим застосуванням їх відповідно до 
бойових завдань і обстановки; наяв-
ністю резерву працівників мораль-
но-психологічного забезпечення, 
постійним їх навчанням, яке здійс-
нюється в системі навчального про-
цесу Інституту Військово-Морських 
Сил НУ «ОМА» та постійно діючих 
курсах підвищення кваліфікації. 
(Стасюк, В. В. (ред.). 2012, с. 20–36). 

В такому напрямку є сенс більш де-
тальніше зупинитися на дослідженні, 
яке було проведено у військовій ча-
стині (Інституті Військово-Морських 
Сил НУ «ОМА») в листопаді-грудні 
2020 року, в основу якого було покла-
дено відношення до морально-пси-
хологічного (духовного) потенціалу 
України як загальних можливостей 
у духовній сфері, реальна здатність 
суспільства до збройної боротьби, 
захисту держави, що визначається 
через ту його частину, яка реалізу-
ється у воєнній могутності держави. 
В опитуванні прийняли участь всі 
курсанти Інституту Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА». За результа-
тами дослідження можемо визначити 
позитивні сторони кропіткої роботи 
заступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня, які вийшли з гідністю з жахливих 
кримських подій 2014 року. Цікавими 
були деякі питання з опитувальни-
ка, які дають уявлення не тільки про 
роботу зазначених осіб та їх вплив 
на політичні процеси на місцях на 
своєму професійному та побутовому 

рівні, а й взагалі про катастрофіч-
ну ситуацію в політичних процесах 
України на загал, на що вплинути 
на повсякденному рівні пересічного 
громадянина не можливо. Ставлен-
ня громадян до держави курсанти 
оцінили з патріотичної точки зору 
позитивно, але зазначили, що 60% 
громадян, на їх погляд, аполітичні 
і негативно відносяться до України, 
як держави, яка не в змозі їх захисти-
ти на необхідному рівні, про що свід-
чать кримські події 2014 року та події 
на Сході України. Питання ставлен-
ня громадян до захисту Батьківщини 
курсанти Інституту Військово-Мор-
ських Сил НУ «ОМА» оцінили більш 
оптимістично — за статистикою до-
слідження 80% громадян готові захи-
щати Вітчизну за першим закликом 
до захисту, бо бажають їй незалеж-
ності, суверенітету та процвітання. 
Рівень свідомості та організованості 
суспільства курсанти Інституту Вій-
ськово-Морських Сил НУ «ОМА» 
оцінили як низький і безперспектив-
ний, вказавши причину цьому-па-
діння економіки, освіти, культури. 
Морально-бойові якості особового 
складу курсанти Інституту Військо-
во-Морських Сил НУ «ОМА» ви-
значили як достатні, в чому велика 
заслуга заступників командирів вій-
ськових кораблів та військових ча-
стин з морально-психологічного за-
безпечення — учасників кримських 
подій 2014 року. Аналіз цього пи-
тання виявив кращі якості особово-
го складу: згуртованість, патріотизм, 
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позитивний настрій і перспективи 
зміцнення ВМС ЗСУ. Морально-пси-
хологічний стан військ (сил) на загал 
був оцінений задовільно, так як нега-
тивна інформація з зони проведення 
з квітня 2018 р. операції Об’єднаних 
сил не дає можливості говорити про 
повний позитив. 

Готовність до подолання трудно-
щів війни курсанти Інституту Вій-
ськово-Морських Сил НУ «ОМА» 
визначили як 100%, підтверджуючи 
вибір своєї професії, її значущість, 
готовність жити за законами і зви-
чаями війни за ради блага України, 
маючи приклад своїх наставників — 
учасників подій 2014 року. Як бачи-
мо, проведене дослідження показало 
ефективність роботи заступників ко-
мандирів військових кораблів та вій-
ськових частин з морально-психоло-
гічного забезпечення — учасників 
кримських подій 2014 року, які в ре-
зультаті вимушеної міграції (пере-
дислокації) змогли не тільки вряту-
вати частину військово-морського 
флоту України, а й на нових місцях 
дислокації, під час виконання вій-
ськового обов’язку, своєю натхнен-
ною роботою змогли вплинути на 
політичні процеси в країні на своє-
му рівні — виховуючи достойну змі-
ну — курсантів напрямку підготовки 
25 «Військові науки», спеціальності 
254 «Забезпечення військ (сил)», 
спеціалізації «Морально-психо-
логічне забезпечення», майбутніх 
заступників командирів військо-
вих кораблів та військових частин  

з морально-психологічного забезпе-
чення.

Висновки та перспективи по-
дальшого дослідження. Події 
в Криму 2014 року загартували за-
ступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня в екстремальних умовах, завдяки 
чому вони стали вагомими і повно-
цінними учасниками політичних про-
цесів в України, змогли направити ці 
процеси на самозбереження та укра-
їнську державотворчу національну 
ідентифікацію в загальноприйнято-
му розумінні. На своєму рівні по-
всякденного виконання військового 
обов’язку, виховуючи достойну змі-
ну — курсантів напрямку підготовки 
25 «Військові науки», спеціальнос-
ті 254 «Забезпечення військ (сил)», 
спеціалізації «Морально-психоло-
гічне забезпечення», майбутніх за-
ступників командирів військових 
кораблів та військових частин з мо-
рально-психологічного забезпечен-
ня, змогли організувати та здійснити 
підготовку, на замовлення держави 
від імені Міністерства оборони Укра-
їни, повноцінних кваліфікованих фа-
хівців з  морально-психологічного 
забезпечення. Так як дане досліджен-
ня носить фрагментарний характер, 
пов’язаний з багатьма аспектами 
наукового пошуку без конкретиза-
ції та персоналізації учасників подій 
2014 року в Криму, воно передбачає 
своє продовження в наступних публі-
каціях.
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ON THE HISTORY OF FORCED MIGRATION (REDEPLOCATION)  
OF NAVY OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE IN 2014:  

LOSSES AND ACQUISITION OF PROVIDING MORAL  
AND PSYCHOLOGICAL SUPPORT OF THE TROOPS (FORCES)  

IN UNITS AND ON SHIPS

The article examines the general image of the heroes who were able to withdraw 
part of the Ukrainian Navy from the Crimea in 2014. Particular attention is paid 
to the deputy commanders of warships for moral and psychological support. Their 
selfless performance of duties is an example for cadets of Navy Institute of the 
National University “Odesa Maritime Academy”, who are studying in the specialty 
254.
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The tasks to understand and perceive the moral and psychological (spiritual) 
potential of Ukraine as a general opportunity in the spiritual sphere, the real ability 
of society to armed struggle, which is determined by the part of it that is realized 
in the military power of the state, formed the basis of a research which has been 
conducted on the basis of the military unit Navy Institute of the National University 
“Odesa Maritime Academy”. According to the results of the achievements of moral 
and psychological support in subdivisions and on ships, the positive aspects of the 
work of deputy commanders of warships for moral and psychological support, who 
came out with dignity from the Crimean events in 2014 have been determined. 

The questions from the questionnaire give an idea not only of the work of these 
people and their impact on political processes on the ground at their professional and 
domestic level, but also in general about the catastrophic situation in the political 
processes in Ukraine, which cannot be influenced at the daily level of the common 
citizen. 

The conducted research proved the effectiveness of the deputy commanders  
of warships for moral and psychological support, participants in the Crimean events 
of 2014, who as a result of forced migration (redeplocation) were able not only to 
save part of the Ukrainian Navy, but also in new locations were able to influence 
political processes in the country at its level — bringing up a worthy change — 
cadets in specialty 254.

Key words: forced migration (redeplocation), Navy of the Armed Forces  
of Ukraine, Moral and psychological support.


